

Orsovai Hírlap

TARSADALMI HETILAP.

AZ ORSOVAI MAGYAR KÖZMŰVELŐDÉSI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség: Korona-út 291.
Kiadóhivatal: Handl József könyvnyomdája.
Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztő és laptalajdonos:
MIHALIK SANDOR.

Előfizetési árak:
Egész évre: 8 korona | Negyed évre 2 korona.
Fél évre: 4 „ | Egyes szám 20 fillér.
Hirdetéseket fölvesz a kiadóhivatal.
Nyilttér soronként 30 fillér.

Az iparpártolás eszméjének terjedése.

A hegyoldalról megindított szerény hógolyóból immár lavina lett, a melynek végső méreteit ma még belátni nem lehet, mert még útban van és keretei folyton bővülnek.

A szerény kezdetből immár a rohamos kifejlődés stádiumába került a Magyar Védőegyesület, a melynek immár 26 fiókegyesülete van az országban szerteszét és nem túlozunk, midőn azt állítjuk, hogy ezidőszert legolább is ötven városban alakulnak fiókegyesületei.

A nemzeti fölbuzdulás nagy lendületet adott az iparpártolás eszméjének, s rohamos kifejlődésnek indította az a sok mindenféle mozgalom, a mi a legutóbbi időben a lelkeket lebilincseli.

Itt ki kell térnünk némileg e mozgalmak vázolására. Kezdjük mindjárt a tulipánkert mozgalmával, a melynek sokat köszönhetünk, mert oda, a hova nekünk szerény erőnkkel nem volt módunkban a honi ipar pártolásának eszméjét bevinni, oda e népszerű mozgalom szálai könnyen beférkőztek.

A Hazafias Liga mozgalma is nemzeti programjába bevette és az általunk megállapított eljárás alapján igyekszik valóra váltani a honi ipar pártolásának nemes eszméjét.

A Kossuth-Szövetség ugyancsak fölvetette programjába a honi ipar pártolását és e tekintetben bámulatra érde-

mes energiával és kitartással igyekszik maradandó becsű szolgálatot tenni hazánk gazdasági életének.

Meg kell továbbá emlékeznünk Feszty Árpád kiváló festőművészi mozgalmáról is, a minek az a nemes célja, hogy a hazai iparba magyaros művészi esztétikát és izlést csepegtessen, hogy továbbá a magyaros, művészies kivitelű iparcikknek állandó piacot szerezzen. E nemes irányzatú mozgalom sokakat tévedésbe ejtett, a mennyiben visszaélve jeles mesterünk nevével, oly közlemény látott napvilágot, a mely az ő mozgalmát a meglevő iparpártoló egyesületek céljaival össze nem egyeztethető, különálló akciónak tüntette föl. Erre a nemes mozgalomra igen is égető szükség van és mi örvendénénk legjobban, ha a nemes mester maradandó sikereket tudna mielőbb elérni.

Megalakult az Országos Iparpártoló Szövetség is. A szövetség részletes munkaprogramját még nem ismerjük ugyan, de hitünk szerint annak nem lett volna semmi értelme, ha az általunk megkezdett társadalmi mozgalmat főleg nagyiparosokból és kereskedőkből álló társaság igyekeznek versenytársként kihasználni, ellenben nagy örömmünkre fogna szolgálni, ha az új alakulás, a mellyel különben az egyetértő működés iránt már megindultak a tárgyalások az iparfejlesztés terén igyekeznek értékesíteni azt a nagy erkölcsi erőt, a mit egyesületünk azzal nyújt, hogy a magyar társadalomnak ma ezreit, de később remélhetőleg millióit rátereli a

honi ipartermékek fogyasztására. Az iparpártolási mozgalomnak igen sok ága van, a szövetség iparilag és kereskedelmileg képzett tagjainak eléggé kielégíteti ambícióját, ha a társadalom totta erőt a meglevő ipar kifejlesztésére és a ma még hiányzó iparágak bevezetésére kihasználják.

Igen üdvös szolgálatot tesz a honi iparnak a Magyar Iparjogvédelmi Egyesület is, a mely az utóbbi időkben abból a nemes célból alakult meg, hogy a tisztességtelen verseny különböző nemeit kifürkésze, azok ellen jogorvoslással szolgáljon a hazai iparosoknak. E nemes célú egyesület vezetésével máris sikerült az egyetértő működés alapját megtalálnunk, a mennyiben egyik egyesület elintézés végett átteszi a másikhoz azokat a megkereséseket, a mik az illető egyesület ügyköréhez tartoznak. Ezzel a honi ipar csak nyerhet és az egyes egyesületek nem kénytelenek ügykörükbe nem tartozó kérdésekkel foglalkozni.

A Magyar Védőegyesület március hó 25-én tartott közgyűlésének örvendetesen nagy látogatottsága újabb fényes bizonyítéka annak, hogy a magvetők nem végeztek hiábavaló munkát, midőn a honi ipar pártolásának eszméjét bevinni törekedtek a köztudatba. Fényes volt a közgyűlés egész lefolyása, díszítette a nagy, előkelő hölgyközönség jelenléte és a vidéki fiókegyesületek képviselőinek részvétele. A jövő évi közgyűlésen remélhetőleg már nagyobb helyiségről kellend gondoskodnunk, mint

TARCA.

Husvétli szokások.

Irta: Cs. E.

A föltámadás ünnepéhez sok vallásos szertartás és népszokás fűződik. A husvét kezdetétől fogva egyike a kereszténység legnagyobb ünnepének. Az ekkori szertartások központja a föltámadási körmenet. A régi keresztények husvét napján azzal köszöntötték egymást:

Krisztus föltámadott. A keleti egyházban még most is megvan ez a szokás, míg katolikusoknál az öröm jelszavát az alleluja képezi. Ez a héber szó azt jelenti: Magasztalják az urat! A régi héber templomi zenében a zsoltár elején és végén foglal helyet; innét vették át a keresztény egyházi énekbe. A husvét reggelén szokásos bárány, sonka, kalács szines tojás és egyéb eledetek megszentelésének jelképi értelme van. Régente a husvétet követő hét ünnepléssel telt el. XVI. Kelemen pápa intézkedett akként 1771-ben, hogy csak két napig tartson az.

A husvétli ünnepekkel kapcsolatosan az egész föld kerekéségén ismeretesek különféle szokások, mulatságok, vidám

tréfák. Ezek egyrésze már feledésbe is ment, másokat megtartottak, vagy fölújítottak. Az Alföld egyes vidékein husvét napjának délutánjain falusi lövészversenyeket rendeztek és ezzel mulattatták a több ezerre menő egybesereglett népet. A versenyek sokszor egész estig is eltartottak, a mikor a győzteseket megjutalmazták és kezdetét vette a tánc és egyéb mulatság. Ezt a szokást a Dunántul több helyen is évről-évre megismételték. Ma azonban már nem igen tudunk fölle, hogy gyakorolnák.

A budapestieknek mindennap akad elég, a jó levegő után vágyakozó látogatója. Nem így volt ez hajdanában! Ember alig tévedt ide, kivéven husvét más napját, a mikor népünnepeket tartottak. Ezrével vándorolt ilyenkor a kíváncsi nép a Gellért hegyre, a hol a mézeskalácsosok és ideiglenes italmérők ütötték föl a sátraikat. Mellettük ponyvákön olvasókat, szentképeket, játékszereket és daloskönyveket, gombokat és mi egymást árultak éktelenül ordítva a vásárosok. Vidámság: jókedv, kurjongatás tették ezen a napon változatos az öreg Gellértheget, a melynek elmulta után ismét egy évig várt, míg a sziklát valaki megmászta.

A vallásos ruthének asszonyai nagyszombaton tiszta buzalisztból kalácsot készítenek. Husvét hétfőjének hajnalán ezen kalács mellé füstölthust, testett tojást, szalonnát, sonkát, foghagymát, sőt pálinkát s több efféléet tesznek vagyoni tehetségükhöz képest és azt gondosan kosarakba csomagolva viszik a templom elé. Ha korán érkeztek, kört képeznek és tüzet gyújtanak, viaszgyertyákat égetnek, és e mellett, kint a szabadban térdelve, várják meg a husvétli készítmény beszentelését.

Ha a pap elvégezte a beszentelést, egyszerre áll talpra az egész népség és egyre-másra siet haza, hogy ő legyen az első, aki a családtagjait megvendégeli. A husvétli készítmény rendszerint az utolsó morzsáig elfogy, mivel a ruthén a hatheti böjtöt olyan szigorúan megtartja, hogy ez idő alatt se tejet, se vaját, se tojást nem eszik. Eledelét kizárólag savanyu káposztából és krumpliból áll.

A husvét hétfői öntözködés valamikor nagyon jelentőségteljes volt a falusi fiatalság életében, mikor nem is volt lány az, akit az itatókutnál esuron-vizzel nem öntöztek. Ennek a következménye bizony már elégszer volt halálos beteg-

a Magyar Mérnök- és Építész-Egyesület nagyterme.

A védőjeggyel és a kirakati táblával még egy félév előtt is úgy állotunk — mondja a Védőegyesület — mint a kezdő orvos az elő paciensekkel, és ma már úgy vagyunk, mint az orvosok, a kik nem képesek az összes beteget jelentkezésük napján megvizsgálni. Ma már ugyanis százával érkeznek a védőtábla iránti kérelmek, úgy hogy megnagyobbodott személyzettel is csak megfeszített munka mellett vagyunk képesek a kívánalmaknak megfelelni.

Czímárunk anyaga a gyárosok és kereskedők belépésével örvendően gyarapodik, úgy hogy nemsokára kibocsáthatjuk annak első füzetét.

Örvendős jelenség az is, hogy a Magyarországi Tanítóegyesületek Országos Bizottsága, a mely 38.000 tanító legfőbb társadalmi szerve, elhatározta, miszerint a Védőegyesülethez csatlakozik.

Nem mulaszthatjuk el megemlíteni azt a körülményt sem, hogy a temesvári kereskedők egyesülete lelkes hangú fölhívást bocsátott ki a kereskedelem nemzetivé tétele érdekében, hogy továbbá a debreceni kereskedők nagy, országos terjedelmű gyáralapító részvénytársaságot akarnak létrehozni.

Végül annak illusztrálására, hogy a kereskedők nem idegenkednek már a magyar iparpártolástól, alábbiakban közöljük a sepsiszentgyörgyi kereskedők és kereskedő ifjak egyesületének nemes hangú átiratát:

„A helybeli összes kereskedők hazafias kötelességüknek ismerik el és a társulatnál fogadalmat tettek arra, hogy amely iparcikk hazánkban előállítható és kapható, azt ki-ki a maga szakmájában bevezeti s a jövőben mindegyik kizárólag ilyeneket tart üzletében és megvételre csak ilyeneket ajánl vevőközönségének.

Magyar ipar cégére alatt idegen gyártmányokat becsempésző kereskedőket szigorú büntetéssel és közmegejtéssel sújtja a társulat.“ (Jó volna, ha a helybeli keresk. egyesület hasonló határozatot hozna!)

ség, azért bizony nem nagy kár érte, ha kiment a divatból.

A festett, piros, himes tojással való játék sok derűs pillanatot szerez, de sok bánatot is okoz a falusi gyerekszívnek. A Dunántulon komatálakat is küldenek egymásnak a komaságban levő asszonyok, a mely rendszerint színes tojás és különféle édes süteményekből áll; ezzel a kölcsönös ajándékkal is igyekeznek egymás között ápolni a komaságból eredő jó viszonyt.

A Székelyföldön és felső Dunántulon is szokásban volt a nagyszombat éjjelen való határjárás. A falusi legények a fiatalabb házasságok vacsoraidő után a templom köré szoktak gyülekezni, a hol megbeszélték a tavaszi teendőket, mit hogyan kellene elvégezni. Mikor együtt voltak, lementek a templomba, imádkoztak, majd ájtatos énekek éneklése közben kifelé vonultak a faluból. A mezőn, réteken fölkeresték a jó ivóvizet adó kutakat, azokat kitisztogatták, a határdombot kijavították és e közben a mezőre áldást és az égi csapások eltávolítását kérték.

Ezt a szokást minden évben megújították. Mire az ünnepély lefolyt, rendszeren virradni is kezdett már. A Székelyföldön a legények a szeretet és az emlékezésnek szánták rendszeren a reggelig tartó időt.

Elhatározta továbbá a társulat, hogy e hazafias és jóakarátú határozatát tudomásulvétel végett a Magyar Védőegyesülethez azzal a kérelemmel terjeszti föl, hogy az ottani kereskedőknek a kirakati védőtáblát engedélyezze s a honi gyárakban az árúkra ráteendő egyesületi védőjegyet a gyárosokkal fogadtassa el.

Ha hazánk minden nemesen érző kereskedője követné a sepsiszentgyörgyi kartársaik szép példáját, édes hazánk csakhamar fölvirágoznék.

Tulipán-kert Orsován.

Az ország szívében megindult mozgalom vérlüktetése eljutottak immár hazánk legszélső pontjáiig: Orsováig, e hó 24-én megalakulván nagy hölgyközönség jelenlétében igazi lelkesedéssel a Tulipán-kert.

Közvetlen indító-okot erre nézve a lugosi Tulipán kert lelkes elnöke Fialka Károlyné úrnő adott, aki özv. Artner Rezsőné, Gruber Jenőné és Ritter Károlyné úrnőket fölkérte a Tulipán kertnek Orsován való megalakítására.

Nevezett úrnők készséggel vállalkoztak erre, s hívó szövegükre e hó 24-én d. u. 5 órakor több mint 120 hölgy — Orsova színe, java — megjelent az állami iskola rajztermében, s Tulipán-kertté alakultak.

A gyűlést Artnerné ő méltósága nyitotta meg, felhíván a hölgyeket, hogy azon hazafias mozgalomból, amely ma az egész országot foglalkoztatja, ki kell, hogy vegye Orsova is a maga részét, különösen Orsova hölgyei, akik a hazafias érzések és tettek elől soha sem tértek ki. Most részt venni a mozgalomban kettőzött kötelesség.

Megnyitója után fölkérte Mihalik Sándort állami polg. isk. igazgatót, hogy ismertesse a Tulipán kert célját. Mihalik Sándor engedvén a nem várt felszólításnak, kifejtette, hogy mi az a Tulipán kert, mire tesznek önmagukban fogadást azok a hölgyek, a kik a Tulipán kert szövetségébe belépnek, a kik a tulipán jelvényt szívük fölé tűzik. Azok, a kik

Fenyőgalyakat díszítettek föl szalagokkal, cifra papirossal, piros tojással és a lányos házak kapuja tetejére helyezték. Reggel, ha a falu felébredt, egész látványosság számba ment a sok feldíszített fenyőág. Arról tudták meg a faluban, melyik lányhoz, milyen hű a legény. Nagyobb szégyen nem ért leányt, mintha husvét reggelén nem volt virágja.

Virágvasárnaphoz is több szokás fűződik. Ekkor van a barkaszentelés. Azt tartja a néphit, hogy akinek a gerendája alatt ilyen szentelt barka van, az a ház ment a villámcsapástól. A babonás hiedelmek egész sorozata van összeköttetésbe hozva nagypéntekkel. A pénteki nap iránt egyébként is nagy félelemmel viseltetik az emberek nagy része. Azt tartja, hogy ezen a napon bármibe kezd is, nem fog az sikerülni.

Összeszedtünk egy csomót a husvét népszokásokból. Ezenkívül még számtalan van, vagy volt érvényben a nép között. Amelyek a babonás hiedelmek szüleményei, azokat el kell távolítanunk, de azokat a népszokásokat, amelyek vallásos meggyőződésben emelik a népet, vagy amelyek kedélyére jótékony hatást gyakorolnak, azokat tartsuk fenn továbbra is az idők folyásával.

a tulipán viselésére önként vállalkoznak esendes, de erős fogadalmat tesznek magukban arra nézve, hogy minden tettükben, gondolatukban igazi hű fia, honleányai a magyar hazának, s mint ilyenek minden lépésükben arra törekcsenek, hogy a magyar haza kulturájában, nyelvében művészetében, iparában, divatjában igazán nagy, igazán magyar legyen. Az anya arra törekcszik, hogy gyermekeibe a magyar nyelvet, a magyar érzést a magyar kulturát, a magyar karaktert öntse; a gyermek, az ifju, a leányzó pedig arra tegyen fogadalmat, hogy viselkedésében, nyelvében, társaságában igazi magyar akar lenni.

A tulipán-kert tagja, a tulipán viselője szeretettel, tapintattal igyekszik maga köré vonzani az idegenkedőket, őket meggyőzni a magyar haza iránti kötelességeikről, szóval őket is magyar érzésűekké tenni. Ez a tulipán viselőnek egyik magasztos, isteni feladata. De a tulipán kert tagjai — fejtegeté az előadó tovább — még egy más fogadalmat is tesznek, s ez: *pártolni fogjuk a hazai ipartermékeket!* Nagy és rendkívül mély jelentőségű fogadalm ez. Ma boltjaink tele vannak osztrák gyártmányokkal. Mi annak a népek vásároljuk ipartermékeit, amely bennünket egy kanál vízbe fullasztana. Pénzünk ennek folytán kivándorol, az ottani gyárak virágoznak, a munkásnép ott jómódu, míg a mi népünk napról-napra szegényebb, s kénytelen Amerikába vándorolni. Bezzeg másként állanánk, ha az a sok sok-sok millio nem gurulna kifelé. Ha a magyar gyárak termékeit vásárolni fogjuk, gyáraink nem fognak lézengni, hanem fejlődnek, s ott napról-napra több munkás nyer foglalkozást, kenyeret. Ennek folytán a tulipán kert tagjai ne vásároljanak többé külföldi, nevezetesen osztrák gyártmányt, hanem magyart; higyjék el, nagyon sok kitűnő iparcikke van már hazánkban, s még több lesz, ha pártolni fogjuk. — Kereskedőinket kényszerítsük arra, hogy magyar iparcikkeket tartsanak. Forduljunk el az olyantól, aki a magyar ipart pártolni nem akarja.

A tulipán jelvényeket illetőleg figyelemzetti az előadó, hogy csupán a Fischer-féle tulipánok az igaziak, t. i. ezen tulipánok árából 70% hazafias célra fordítatik. Ilyeneket árul Orsován Reutter Miklós, Weinfurter Ignác és Handl J. cég.

Ezután Ritter Károlyné emelt szót, s indítványozta, hogy a Tulipán-kert elnökének válasszák meg Artner Rezsőné úrnőt, ami lelkesedéssel megtörtént. Jegyző lett: Érdeky Gabriella, pénztáros: Bar Józsefné; az állandó bizottság tagjai lettek; Csiffáry Mátyásné, Gruber Jenőné, Handl Józsefné, Koch Mihályné, Kund Aladárné, Ökrös Józsefné, Rokay Imréné, Ritter Károlyné, Reutter Miklós-né, Rusz Alajosné, Schlosser Károlyné, Weinberger Mór-né. E bizottság fölkeresi kereskedőinket, s arra fogja kérni őket, hogy lépjenek a Tulipán kertbe, s a magyar ipart tartsák ezentúl raktáron.

A lelkes gyűlés tulipán jelvények elárúsításával végződött. Megjegyezzük itt, hogy igazi tulipánok Artner Rezsőné ő méltóságánál kaphatók. Azon kereskedők, akik igazi tulipánt árusítanak, ez iránt Artnerné úrnőtől saját kezű aláírással ellátott igazolványt kaphatnak,

A tulipán-kert megalakulását Lugos-

ra megtáviratozták, mire a következő válasz érkezett:

„Méltóságos Artner Rezsőné
Úrnőnek Orsova.

Örömmel üdvözlöm az orsovai Tulipánkert bizottságát és annak lelkes megalapítóit, kérve, hogy hazafias buzgósággal ápolják a nemes eszmét, mely intézményünk alapja.

Fialka Károlyné.“

Megvagyunk győződve róla, hogy e felbuzdulás nem lesz szalmaláng, s mind többen csatlakoznak hozzá, hiszen a magyar hazáról, a magyar haza felvirágoztatásáról, népeinek jólétéről van szó.

Az Isten áldása legyen a mozgalom vezetőin, és az ahhoz csatlakozókon! Oh, szép tulipánok, virágozzatok!!

HIREK.

Ádamosy Antal.

Szomoru hírt hozott a táviró Erdély bérci közül: Ádamosy Antal m. kir. honvéd főhadnagy, népfelkelő nyilvántartó tiszt e hó 23-án Kövenden, hosszabb szenvedés után örök hazába költözött. Szemünkbe könny tolakszik, mert benne egy igaz szívű, derék, becsületes, egyenes jellemű ember dőlt ki. Minden érzése hamisítatlan, minden szava őszinte, barátsága önzetlen volt. A katonaság és polgárság között kapos volt ő, aki Orsova összes polgárságának tiszteletét, becsülését megnyerte.

Unitárius papnak, majd jogásznak készült; önkéntes éve után azonban aktiváltatta magát a honvéd huszároknál, s szép, deli termetével Budapesten figyelmet keltett. De aztán betegeskedni kezdett, a honvéd gyalogsághoz tették át, s népfelkelő nyilvántartó tisztet végzett. Nyolc éven át volt Orsován, s mi fájdalmas szívvel láttuk őt napról-napra hervadni, de azért jó humora nem hagyta el soha egy pillanatra sem. Márciusban ágyba dőlt, haza, szülei házába kívánczolt; ott is halt meg, ahol bölesője ringott.

Legyen e pár sor emlékének szentelve, megérdemli, mert ritka becsületeségű igazi magyar ember volt. Legyen neki a föld könnyű, emléke sokáig fog élni közöttünk!

Temetése az elhunytak f. hó 25-én d. u. 2 órákor Kövenden ment végbe.

A lugosi honvédezred és család külön-külön gyászjelentést bocsájtottak ki, a családé a következőképen hangzik:

Alólirottak a szív legmélyebb fájdalommal tudatják, hogy a legjobb fiu, testvér, rokon és bajtárs Ádamosy Antal m. kir. honvéd főhadnagy hosszabb szenvedés után, életének 40-ik évében f. hó 23-án reggel fél 6 órákor jobb létre szenderült.

Immár elvégeztetett... A súlyos kór, mely a legnemesebb szívre mérte a halálos csapást, bevégezte gyászos munkáját. Hasztalan virasztott kórúgya fölött a szerető szívek önfeláldozása és az emberi tudomány; a halál nagy álmába kellett belemerülni...

Hült tetemei folyó hó 25-én, d. u. 2 órákor fognak az unitárius egyház szertartása után a szülői háztól az anyaföldnek átadni. Áldás és béke hamvaira! Nyugodjék csendesen! Kövend, 1906. április 23-án. Ádamosy György és neje Koronka Lotti, mint bánatos szülők. Ádamosy Berta Viski Sándorné és férje, Ádamosy Vilma Ifj. Deésy Sándorné és férje. Ádamosy Béla és neje, Várady Pirokska, Ádamosy Gábor és neje, Kristó Margit, mint testvérei, sógorai és sógornői. Csegezy Ida, Deésy Irma Végh Miklósné, Deésy Berta, mint unokahugai.

Az orsovai kaszinó, melynek az elhunyt mindig tevékeny tagja volt, a gyászlobogót kitűzte, s koporsójára távirat útján Kolozsvárról egy szép koszorút tétetett.

Az ezred és a helybeli zászlóalj képviselőiben Geizinger százados és Baly hadnagy utaztak a temetésre.

Személyi hírek. Burdia Szilárd a vagyonszövetség elnöke s a karánsebesi kerület képviselőjelöltje a múlt héten Orsován járt, s megválasztatása érdekében a választó polgároknál látogatásokat tett. Burdia alkotmány párti programmal lépett föl. Megvagyunk győződve róla, hogy a magyarság osztatlanul személye körül fog csoportosulni. Ellenfele dr. Szirbu, román nemzetiségi programmal.

Buzaszentelés. A róm. kath. egyház ápr. 25-én tartotta a buzaszentelést, mely alkalommal a kedvező időben a tanuló ifjuságon kívül nagy számú hívő is kizáródokolt a határba Isten áldását kérni az ez idej termésre.

Utlevél - kényszer megszűnése Románia felé. Az orsovai határszeli rendőrkapitányságtól vesszük azon hírt, hogy f. é. május 1-től ez évi november 1-éig utlevél kényszer nélkül léphet át Romániába mindenrendű és rangú utas és térhet onnan vissza. Ez intézkedés a

bukaresti kiállítással áll összefüggésben. Az ezen idő alatt szerzett tapasztalatok talán majd oda vezetnek, hogy az utlevél-kényszert egyszer s mindenkorra beszüntetik.

Országos vásár. Városunkban a májusi országos vásár május 1., 2. 3-án fog megtartatni. Remélhetőleg jó idejük lesz a vásárosoknak, mert híz már előtte esik az eső.

Szerkesztői üzenetek.

Kéziratokat nem adunk vissza. — Bérmentetlen leveleket nem fogadunk el. — Névtelen leveleket nem veszünk figyelembe

B. L. Hejben. Apr. 8—14-ig nem voltam Orsován. Innen a hallgatás oka. Szándékom az volt, hogy közlés előtt az egész kéziratot bekérem Ontól. Most azonban nem tudom, miképen kíván intézkedni.

Jóbarátunknak. Helyben. Egy igazi magyar ember a magyarosítást a családjában kezdi el. Akinek ehhez nincs elég erkölcsi bátorsága és akarat ereje, annak bátran azt mondhatjuk: Szószátyár úr, saját házában legyen előbb úr és magyar, mielőtt másoknak ily irányban leckét adna.

A lap kiadóhivatala Handl Józsefné nyomdájában van, miért is mind az előfizetési pénzek, mind a lap megrendelésére s expediálására vonatkozó jelentkezések és felszólamlások, valamint a hirdetések oda intézendők.

Meghívó.

Az Orsovai Magyar Közművelődési Egyesület f. hó 29-én d. e. 11 órákor az állami iskola rajztermében

rendes évi közgyűlést

tart, melyre az egyesület összes tagjai ezennel meghívotnak.

TÁRGYSOROSZAT:

1. Elnöki megnyitó.
2. Jelentés az egyesület működéséről.
3. Pénztáros jelentése.
4. Számvizsgálók jelentése.
5. Költségelőirányzat megállapítása.
6. Magyar Ház ügye.
7. Indítványok.

Orsova, 1906. ápr. 12-én.

Mihalik Sándor
elnök.

Orelli Zoltán
titkár.

Mit igyunk?

Az elsőrendű természetes szénsavas nátrontartalmú ásványvizet, a mohai

ÁGNES.

forrást, mert **Kedvelt borvíz!** fültétlenül tisztá, kellemes és olesó savanyúvíz; dús szén-savtartalmánál fogva nemesak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyóknál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légső- és húgy-szervi betegségeknek.

Vegyi vizsgálatok s ajánlatok az Agnes-forrást az orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszeré tették s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi bizonylatok: dr. Kétly, dr. Stamborszky, dr. Berger, dr. Naundorf, dr. Borchardt, dr. Akantisz, dr. Blodig, dr. Fischer, dr. Mosetig, dr. Rust, dr. Werner, dr. Gebhardt, dr. Balogh, dr. Varga, dr. Szabó, dr. Scipiades, dr. Moravesik, dr. Glaser, dr. Markosfalvi, stb.-ektől, a kik az Agnes-forrást a legmelegebben ajánlották: ideges gyomorbetegségeknél, chronikus gyomorhurutoknál, főleg karlsbadi kúra után, esontlagyulásnál, angolkórúknál, vese- és hólyagbetegségeknél, étvágytalanság-nál, vérszegénységnek, mint óvszert fertőző betegségek ellen (typhus, cholera stb.) Hástartások számára másféliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olesőbb; hogy az Agnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár: Scheinberger Mór úrnál Orsován.

